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Uppgift L' T1 (maximalt 5 poing):

Vi hade en géstforeldsningsdag under kursen. Virkeschefen Ulf Klensmeden fran Stora Enso
gav denna. Han presenterade avslutningsvis en lista med tio framgangsfaktorer. Skriv ner
dessa framgangsfaktorer och skriv ett par meningar om varfor Ulf Klensmeden och/eller Du
personligen, anser att var och en av dessa framgangsfaktorer dr av stor betydelse.



Uppgift L' T2 (maximalt 5 poing):

Bakgrund: ”Optimala rundvirkeslager m.h.t. sisongsvariationer, - Ovning A”.

Denna 6vning handlar framfor allt om hur en rationell lagerpolicy paverkas av
sdsongsvariationer och hur aktiviteterna i skogsforetaget paverkar varandra 6ver tiden under
ett ar indelat i perioder (manader).

a. Nir vi bestimde optimala lager i denna 6vning sa hade vi ett mal med verksamheten.
Vad var det som vi strivade efter att maximera eller minimera i denna 6vning?
Forsokte vi maximera eller minimera detta?

b. Lager innebir givetvis vissa kostnader. I vningen fanns det ytterligare kostnader,
forutom lagringskostnader, som vi tog hiansyn till. Dessa andra kostnader paverkades
indirekt av hur vi gjorde med vara lager. Dérfor var det nodvindigt att d&ven behandla
dessa andra kostnader i samma analys. Vilka var dessa andra kostnader i
verksamheten?

c. Det visade sig att utbudsfunktionens egenskaper paverkar hur vi bor hantera vara lager
vid bilvdg under aret. Detta kan man forklara genom att studera
inkopskostnadsfunktionens egenskaper. Ge en fullstandig forklaring av hur
utbudsfunktionens egenskaper paverkade det optimala bilvigslagrets utveckling under
aret under denna 6vning. Utga fran utbudsfunktionen och visa hur @ndringar i denna
paverkar inkopskostnadsfunktionens egenskaper. Forklara dérefter pa vilket sétt detta
paverkar optimal utveckling av bilvigslagret inom 6vningen.



Uppgift LT3 (maximalt 5 poing):

Bakgrund: ”Optimala rundvirkeslager m.h.t. stokastiska leveransvariationer - Ovning B”

Central del av berikningsprogrammet:

FOR t = tmax — 1 TO 0 STEP -1
FOR i = 0 TO imax

fopt = 99999

qgqopt(t, i) =0

gmax = imax - i1 - 4
IF (gmax < 0) THEN gmax = 0

FOR q = 0 TO gmax
fev = a * s(i) + (PO + pl * q) * q

fev = fev + h * (i + s(i) - k + q)

fev = fev +d * (.1 * £f(t + 1, (i + s(i) -k + g + 0)))
fev = fev +d * (.2 * £(t + 1, (i + s(i) -k + g+ 1)))
fev = fev+d * (.4 * £(t + 1, (i + s(i) -k + g+ 2)))
fev = fev +d * (.2 * f(t + 1, (i + s(i) - k + g + 3)))
fev = fev +d * (.1 * f(t + 1, (i + s(i) - k + g + 4)))

IF (fev < fopt) THEN qgopt(t, i) =g
IF (fev < fopt) THEN f(t, i) = fev
IF (fev < fopt) THEN fopt = fev

NEXT g
NEXT i
NEXT t

LT3a

Forklara vad som menas med raden: ” FOR q = 0 TO gmax ” i programmet ovan!




LT3b

I den centrala delen av berdkningsprogrammet (se ovan) finns denna rad:
“fopt = 99999~
Forklara grundligt varfor den raden finns dér och skriv svaret i rutan!

LT3c

I programmet ovan finns denna rad:
"fev = a * s(i) + (p0 + pl * gq) * g”

Dir finns bl.a. konstanten 7a”.

Forklara hur de optimala besluten géllande lagring paverkas av om vi okar virdet pa
konstanten ”a”. Varfor paverkas de optimala lagren pa detta sétt? Vad betyder det i
verkligheten att a 6kas?

Tack for Dina insatser! Peter Lohmander




FACITSKISSER (NEDAN)

Uppgift LT1 (maximalt S poéing):

Vi hade en gistforeldsningsdag under kursen. Virkeschefen Ulf Klensmeden fran Stora Enso
gav denna. Han presenterade avslutningsvis en lista med tio framgangsfaktorer. Skriv ner
dessa framgangsfaktorer och skriv ett par meningar om varfor Ulf Klensmeden och/eller Du
personligen, anser att var och en av dessa framgangsfaktorer dr av stor betydelse.

Dessa 10 framgangsfaktorer avslutade Virkeschef Ulf Klensmedens gistforelisning:

1. Kunskap om industrins behov och flexibilitet

2. Framforhallning

3. Omviirldsanalys

4. Reko affirer

5. Effektivitet

6. Stabilitet

7. Bra siffror

8. Flexibilitet
- Strukturell
- Operativ

9. Engagemang

10. Positiv livssyn



Uppgift L' T2 (maximalt 5 poing):

Bakgrund: ”Optimala rundvirkeslager m.h.t. sisongsvariationer, - Ovning A”.

Denna 6vning handlar framfor allt om hur en rationell lagerpolicy paverkas av
sdsongsvariationer och hur aktiviteterna i skogsforetaget paverkar varandra 6ver tiden under
ett ar indelat i perioder (manader).

Nir vi bestimde optimala lager i denna 6vning sa hade vi ett mal med
verksamheten. Vad var det som vi strivade efter att maximera eller minimera i
denna 6vning? Forsokte vi maximera eller minimera detta?

Foretagets lagerpolicy optimeras m.h.t. malet att
minimera
nuvdrdet ay den sammanlagda kostnaden

av transporter, inkop och lagring.

Lager innebdr givetvis vissa kostnader. I 6vningen fanns det ytterligare
kostnader, forutom lagringskostnader, som vi tog hédnsyn till. Dessa andra
kostnader paverkades indirekt av hur vi gjorde med vara lager. Darfor var det
nodvindigt att dven behandla dessa andra kostnader 1 samma analys. Vilka var
dessa andra kostnader i verksamheten?

Transporter och inkop

Det visade sig att utbudsfunktionens egenskaper paverkar hur vi bor hantera
vara lager vid bilvdag under aret. Detta kan man forklara genom att studera
inkopskostnadsfunktionens egenskaper. Ge en fullstindig forklaring av hur
utbudsfunktionens egenskaper paverkade det optimala bilvigslagrets utveckling
under aret under denna 6vning. Utga fran utbudsfunktionen och visa hur
andringar i denna paverkar inkdpskostnadsfunktionens egenskaper. Forklara
dérefter pa vilket sitt detta paverkar optimal utveckling av bilvigslagret inom
Ovningen.

Det pris som maste betalas for att utbudet, q, ska uppsta ér p.

p=a+bq

Inkopskostnadsfunktionen dr C(q).

C(q)=(a+bg)q



C(q)=aq+bq’
Marginalkostnaden for inkopet ir denna:

d—C=a+2bq
dg

Andraderivatan av inkopskostnadsfunktionen ér:

Andraderivatan av inkopskostnadsfunktionen beror pa parametern b pa detta stt:

<0 if b<0
d*C ,
=0 i b=0
T |50 if >0
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Figur 1.

Forklaringar: Se texten.

Om vi har en utbudsfunktion, sadan att b>0, sa blir andraderivatan av
kostnadsfunktionen C(q) med avseende pa q storre én noll. Med andra ord har vi en
strikt konvex kostnadsfunktion. Det dr en kvadratisk funktion. I Figur 1. visas ett
exempel pa en sadan kvadratisk funktion (svart). Antag nu att vi, i medeltal per vecka,
ska kopa in E(q) enheter. Antingen kan vi gora detta genom att varje vecka kopa in
samma mingd, E(q), eller genom att varannan vecka kopa in q1 och varannan vecka
kopa in q2.

Figuren visar att det i medeltal kostar mindre att halla en konstant inképsvolym C(E(q))
an att lata inkopsvolymerna variera, E(C(q)).

(P.S. Detta ir en tilliimpning av det som kallas ”’Jensens olikhet™, vilket ir ett vilkiint
matematiskt faktum. D.S.)



Alltsa: Om vi har en utbudsfunktion sadan att vi maste betala hogre pris for att fa ett
hogre utbud, da ar inkopskostnadsfunktionen strikt konvex. Som en foljd av detta blir
det angeliget att halla en nagorlunda jimn niva pa inkopen over tiden. Detta innebir i
sin tur att vi i vissa ldgen hellre bor lata lagernivaerna variera en hel del dn att lata
inkopsvolymerna variera mycket.

Exempel: Om vi i borjan av aret, pa grund av hog aktivitet i drivningen, far fram
ovanligt mycket ravara till skogsbilvigarna, sa kan man tro att det alltid dr optimalt att
snabbt flytta detta lager till industrin och kora industrin med denna ravara och
samtidigt helt lata bli att kopa ravara fran andra leverantorer. Hiarigenom blir ju
nuvirdet av lagerkostnaderna lagt.

Det ir emellertid inte nodvindigtvis optimalt om vi har en strikt konvex
inkopskostnadsfunktion. Da ér det ju ocksa viktigt att forsoka halla jamn inképsvolym
over tiden under aret, for att fa lagt nuviirde av inkopskostnaderna.

I sa fall ar det formodligen optimalt att genomfora en del inkop av ravara fran
marknaden dven under den period nér vi har ovanligt mycket drivning av egen skog och
lagren byggs upp vid bilviigen. Detta innebir att lagren vid bilvig, sirskilt under varen,
blir hogre én vad vi skulle tro om vi inte tog hiansyn till att inkopskostnadsfunktionen &ar
strikt konvex.



Uppgift LT3 (maximalt 5 poing):

Bakgrund: ”Optimala rundvirkeslager m.h.t. stokastiska leveransvariationer - Ovning B”

Central del av berikningsprogrammet:

FOR t = tmax — 1 TO 0 STEP -1
FOR i = 0 TO imax

fopt = 99999

qgopt (t, i) 0

gmax = imax - i1 - 4

IF (gmax < 0) THEN gmax = 0

FOR q = 0 TO gmax

fev = a *
fev = fev
fev = fev
fev = fev
fev = fev
fev = fev
fev = fev
IF (fev <
IF (fev <
IF (fev <
NEXT g
NEXT i
NEXT t
LT3a

Forklara vad som menas med raden:

s(i) + (PO + pl * q) * g

+

+ 4+ + + +

h* (i + s(i) -k + q)

d* (.1 * £(t +1, (i +
d* (.2 % f£(t +1, (i +
d* (.4 % f(t +1, (i +
d* (.2 % f£(t +1, (i +
d* (.1 * £(t +1, (i +

fopt) THEN qopt(t, i) = g
fopt) THEN f(t, i) = fev
fopt) THEN fopt = fev

”

s(i) -k + g+ 0)))
s(i) -k + g+ 1)))
s(i) -k + g+ 2)))
s(i) -k + g+ 3)))
s(i) -k + g + 4)))

FOR q = 0 TO gmax ” i programmet ovan!

Vi riaknar ut det forvantade nuvirdet, for alternativa
inkopsvolymer, mellan 0 och gqmax.
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LT3b

I den centrala delen av berdkningsprogrammet (se ovan) finns denna rad:
“fopt = 99999~
Forklara grundligt varfor den raden finns dér och skriv svaret i rutan!

Vi stravar efter att finna det ligsta mojliga virdet pa fopt™.
fopt = 99999 faststiller vart utgangsvirde. I takt med att
bittre losningar hittas, byts virdet pa fopt”.

LT3c

I programmet ovan finns denna rad:
"fev = a * s(i) + (p0 + pl * gq) * g”

Dir finns bl.a. konstanten ”a”.

Forklara hur de optimala besluten géllande lagring paverkas av om vi okar virdet pa
konstanten ”a”. Varfor paverkas de optimala lagren pa detta sétt? Vad betyder det i
verkligheten att a okas?

”’a” representerar priset vid ’akuta’ inkop till lagret.

Om akuta inkop dr mycket dyrbara vill vi givetvis undvika sadana, eller i alla
fall gora det mindre sannolikt att vi tvingas gora sadana akuta inkop.

Ju mer vi har i lager, desto mindre sannolikt dr det att lagret snabbt tar slut
vid eventuella storningar i flodet, vid oforutsebara ’slumpmassiga”
minskningar av de externa leveranserna till vart lager etc..

Om “a” okas ir det rationellt att oka lagret, eftersom vi genom att ha ett storre
lager med hogre sannolikhet kan undvika att hamna pa sa laga lagernivaer att
vi tvingas gora dyrbara akuta inkop for att halla industriproduktionen igang.
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